



اعن طلب ما بے طلب تو دادہ

گنج احسان برہمہ بخشو وہ

اعن طلب درہم از ایجادتست

رسن از بیداد یارب دادتست

اعن قدرارت و تو بختیدہ

تا بدین بس عیب ما پلشدہ

اظرہ دانم کہ بختیدی زہش

مستقل گردان بدریا مانے خویش

کتاب [8] ربکم علی نفسہ للرحمۃ انہ من عمل منکم سوء ایجاب اللہ ثم تاب من بعدہ واصلح خانہ غفور رحیم۔

در دمنان گنہ راز روز شب

شہبہ بہتر از استغفار نیست

آرزو منان وصل یار را

چارہ غیر از مالمانے راز نیست

قال [9] اللہ تعالیٰ ولا تخونوا کالذین قالوا سمعنا ما شہدنا منہ انما کم گفتند شنیدیم ما مثل اہل کتاب یا منافقان و ہم یسمعون و حالانکہ ایشان نمی شنوند، شنیدی کہ بدان نفع گیرند، پس گویا کہ نمی شنوید۔

گو کہ می شنوم ہر چہ گفتی سعدی

چہ سنا کہ می شنوی چون سخن می شنوی

قال [10] اللہ تعالیٰ ایما المؤمنون الذین اواذوا اللہ و جلست قومہم و ادا قہمت علیہم ایما تہم ایما نا و علی ربہم یوکلون الایہم چہ ہر کسے کہ در سلطوت علیہ نورانیت حق مصطلح و مستور شد اور پردائے ماسوی اللہ نہ می ماند

ہر کہ اور در بحر مستغرق شود

فارغ از کشتی و از زورق شود

غرق قدریا بحر دوریا ندید

غیر دریا بہت برو سے ٹاپدید

توز زوری وہ بروی و امان

از سبب بگدز مسبب بین عیان

از سبب می رسد ہر خیر و شر

نیست از سبب و سناط اسے پس

اصلیند دیدہ چون اکل بود

فرغ ہندو دیدہ چون احوال بود

تفسیر بیضاوی میں تحت آیت کریمہ ومن [11] اضل من یدعون اللہ من لایستجیب لہ الی یوم القیامۃ و ہم عن دعائہم غافلون لانہم الامجاد و اما عباد مسخرون مستغفلون باحوالہم۔ انہی کلام قاضی البیضاوی، واضح ہو صاحبان دانش پر کہ کفار بھی معبودان باطلہ کو برابر خدا تعالیٰ کے کسی طرح کی قدرت میں نہیں جانتے تھے بلکہ بجز دنیویہ نہ تحقیق ان سے حاجت روائی چاہتے تھے۔ سو اللہ تعالیٰ نے ان کو اس تشبیہ مجرور پر مشرک فرمایا، جیسا کہ تفسیر بیضاوی میں تحت آیت فلا تجلو اللہ ادا و انتم تعلمون [12] کے مذکور ہے۔ تسمیہ ما یجیدہ المشرکون و ان اللہ ادا و انما علموا انہا تساویہ فی داتہ و صفا تہ و لا انہا تخالض فی افعالہ لانہم لما ترکوا عبادتہ الی عبادتہا سموھا الحدیث بہت جاہل حال من

يعتقد اننا ذوات واجبة بالذات قادره على ان ترفع عظمها من الله ومعظمها من الله بحملى الخرافى المبيضاوى.

اور چل کرنا قبروں کے پاس اس نیت سے کہ یہ سب مجاورات اہل القبور کے حاجت روائی ہماری ہو جائے گی اور اس لیے لوگ مقبرہ بزرگان میں بامید استعانت چلے کرتے ہیں تو اس طرح کے چلے اور عکوف اصنام میں کہ عادت کفار کی تھی کچھ فرق نہیں، دونوں برابر ہیں، کیونکہ چلے عبارت اسی سے ہے کہ کسی بزرگ کی قبر پر اقامت اور مجاورت و بلو و باش رات دن کا اختیار کرنا چند روزہ اور یہی معنی عکوف کے ہیں تو یہ چلے نوع شرک ہے کہ امید نفع و ضرر کا اپنی حاجت براری کے لیے اعتقاد کر کے چلے بیٹھے ہیں قبروں کے پاس اور اسی پر حضرت ابراہیم علیہ السلام نے الزام دیا اپنی قوم کو، عکوف بر چیز سے مقیم بودن و رد آوردن صلہ بعلی قولہ تعالیٰ یعکفون علی اصنام لحم و یتقال فلان عکف علی فرج حرام، و گرد چیز سے برگشتن عکف الجورنی النظم کذافی الصراح۔ الاعتکاف [13] والعتکوف الاقامتہ علی الشیء وبالکمال و لروما کذا فی مجمع البحار للشیخ العلامة ابن طاہر المصنفی قال اللہ تعالیٰ ما حذہ التماثل اللہ تعالیٰ انتہا ما عاکفون، ترجمہ شاہ ولی اللہ والد شاہ عبدالعزیز قدر سر ہما۔ بھست ابن صورتہا کہ شما بر آن مجاورت و ارید۔ انتہی ما فی فتح الرحمن۔ ترجمہ شاہ عبدالقادر برادر شاہ عبدالعزیز قدر سر ہما یہ کیا مورتیں ہیں جن پر تم لگے بیٹھے ہو۔ (موضح القرآن)

آنحضرت ﷺ نے قبر کے پاس نماز پڑھنے سے روکا ہے اور اس کی وجہ یہ ہے کہ قبر پر بیٹھنے سے مشرک کا ایک اور ذریعہ پیدا نہ ہو جائے اور ان کے دلوں میں ڈر اور امید کا تعلق نہ پیدا ہو۔ اور یہ توضیح بات ہے کہ مصیبت زدہ آدمی بہ نسبت عافیت والے کے جلدی ہمتہ میں مبتلا ہو جاتا ہے اور دعا کرنے والے عموماً بے قرار اور مصیبت زدہ ہی ہوتے ہیں تو اس خطرہ سے قبر کے پاس دعا و نماز سے روک دیا گیا کہ مبادا قبروں سے لوگ مرادیں نہ مانگنے لگیں۔ اب قابل غور یہ امر ہے کہ جب اس ہمتہ سے بچانے کے لیے اس نماز اور دعا سے بھی روک دیا گیا ہے جو خدا کے سامنے ہو تو صاحب قبر سے دعا مانگنے کی نہی تو اس سے بھی زیادہ ہو کہ ہوگی۔

پھر یہ بھی سوچیں کہ دعا کے لیے سب سے بہتر جگہ قبر ہے یا کوئی اور؟ اگر قبر سب سے افضل ہے تو نبی ﷺ اور تمام صحابہ اور تابعین اور دوسرے ائمہ بدئی اس سے بے کبر تھے کیونکہ کسی نے بھی قبر کے پاس جا کر کبھی دعا نہ کی اور یہ ناممکن ہے کہ ایک چیز بہتر ہو اور اس کا پتہ ان لوگوں کو نہ ہو اور اگر کوئی اور جگہ بہتر ہے مثلاً مسجد وغیرہ تو پھر دعا اور نماز اس جگہ ہونی چاہیے نہ کہ قبر کے پاس، یہ دین میں ایسی ایجاد ہے جس کی اللہ نے اجازت نہیں فرمائی پھر کی قبر کے پاس جا کر دعا نہ کی۔ کے تمام شاگردوں میں سے کسی ایک نے بھی امام ابوحنیفہ امام ابوحنیفہ

[1] ہم اس کی شاہ گ سے بھی زیادہ اس کے قریب ہیں، اور فرمایا، تم بات آہستہ کرو یا ظاہر کرو، وہ سینے کی باتیں بھی جانتا ہے۔

[2] ابن عباسؓ کہتے ہیں کہ میں آنحضرت ﷺ کے پیچھے سواری پر تھا آپ نے فرمایا یا اللہ کانیال رکھنا اللہ بھی تیرا خیال رکھے گا اور جب مانگے تو اللہ سے مانگ اور مدد کی ضرورت ہو تو اللہ سے طلب کر۔

[3] صرف ایک اللہ سے مانگ، کیونکہ تمام خزانے اسی کے پاس ہیں، تمام دنیاوی اور اخروی نعمتیں اسی کے قبضہ میں ہیں، وہ بغیر کسی لالچ کے بندہ پر احسان کرتا ہے اور اس کی تکلیفیں دور کرتا ہے، سوا ہی پر بھروسہ رکھنا [3] چاہیے اور اسی سے توقع رکھنی چاہیے اور تمام کام اسی کے سپرد کرنے چاہئیں اور اس کے علاوہ اور کسی سے کوئی توقع نہ رکھنی چاہیے کہ کسی کے پاس کوئی بھی اختیار نہیں ہے، نہ کوئی دے سکتا ہے، نہ لے سکتا ہے، بلکہ کوئی بھی اپنے نفع و نقصان کا مالک نہیں۔

[4] "آنحضرت ﷺ نے فرمایا، "دعا ہی عبادت ہے" اور فرمایا "پکارنا عبادت کا مغز ہے" پھر آپ نے یہ آیت پڑھی "مجھے پکارو میں تمہاری دعائیں قبول کروں گا [4]"

[5] اللہ تبارک و تعالیٰ ہر رات پچھلے تیسرے حصہ میں آسمان و دنیا کی طرف نزول اجلال فرماتے ہیں، کون مجھے پکارتا ہے کہ میں اس کی دعا کو قبول کروں مجھ سے مانگتا ہے کہ میں اس کو دوں، کون گناہوں کی معافی چاہتا ہے [5] کہ میں اس کو بخشوں۔

[6] "آنحضرت ﷺ نے فرمایا "جو اللہ سے نہ مانگے، اللہ اس پر ناراض ہو جاتا ہے اور فرمایا دعا سے بڑھ کر خدا کے نزدیک کوئی چیز بھی معزز نہیں ہے۔ [6]"

[7] اسے ایمان والو! اللہ سے ڈرو اور بُرائیاں چھوڑ کر اور نیکی کر کے اس تک پہنچنے کا کوئی وسیلہ بناؤ۔ [7]

[8] مقرر کیا ہے تمہارے رب نے اپنے آپ پر مہربانی کرنی، بے شک جو تم سے جہالت کی وجہ سے بُرے کام کرے، پھر اس کے بعد توبہ کرے اور اصلاح کرے، تو بے شک وہ بخشنے والا مہربان ہے۔ [8]

[9] اللہ تعالیٰ نے فرمایا "ان لوگوں کی طرح نہ ہو جاؤ جو منہ سے کہتے ہیں کہ ہم نے سنا اور وہ حقیقت میں نہیں سنتے" یعنی ایسا سنانا جس سے کوئی نفع حاصل نہ ہو۔ [9]

[10] اللہ تعالیٰ نے فرمایا، مومن وہ ہیں کہ جب اللہ تعالیٰ کا ذکر کیا جاتا ہے تو ان کے دل ڈرجاتے ہیں اور جب ان پر خدا کی آیات پڑھی جاتی ہیں تو ان کا ایمان زیادہ ہو جاتا ہے اور وہ اپنے رب پر توکل کرتے ہیں۔ [10]

[11] تفسیر یسناوی میں اس آیت "اور کون آدمی اس سے گمراہ تر ہے جو اللہ کے سوا کسی اور کو پکارے جو قیامت تک اس کو جواب نہ دے سکے اور وہ ان کے پکارنے سے بے خبر ہیں" کے تحت لکھا ہے کہ یا تو وہ [11] جمادات ہیں، یا بندے ہیں، جو ابن حال میں مشغول ہیں۔

[12] تفسیر یسناوی میں تحت آیت "فلا تجعلوا اللہ انداداً وانتم تعلمون" کے تحت لکھا ہے کہ مشرکوں کے معبودوں کو انداد (برابر) فرمایا ہے، حالانکہ مشرکین کا یہ عقیدہ نہیں تھا کہ وہ صفات و احوال میں خدا کے برابر ہیں، [12] لیکن چونکہ وہ خدا کی عبادت چھوڑ کر ان کی عبادت میں مشغول ہو گئے تھے تو گویا ان کی حالت اس آدمی جیسی ہوتی جو یہ عقیدہ رکھے کہ وہ ذات واجب بالذات ہیں اور خدا کا عذاب رکھنے اور خدا کی بندگی ہونی نعمتوں کو عطا کرنے کی قدر رکھتے ہیں۔

[13] "اعتکاف کا معنی ہے بیٹھنا، کسی جگہ کو لازم پہنچنا۔ اللہ تعالیٰ نے فرمایا "یہ کیا مورتیاں ہیں جن پر تم دھرم مار کر بیٹھے ہو۔ [13]"

